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lng. Andelko Krček - Zagreb

Profiliranje trasa

željemica, cesta i kanala geodetskim instrumentima

(Način postepenog približavanja)
što znači profilirati zadanu trasu? Profilirati znači po uzdužnim pro­

filima zadane trase iskolčavati širinu usjeka, nasipa i zasjeka, t. j. iskol­
čavati na terenu točke A i B (vidi sl. 1, 2, 3, 4).

Pogledati ćemo na koji način možemo pomoću geodetskih instrume­
nata iskolčiti odmah na licu mjesta širine usjeka, nasipa i zasjeka, t. j.
horizontalne udaljenosti lA odnosno 18 od osovine trase (vidi sl. 1, 2, 3, 4)
ako su uzdužnim profilom zadane stanovite veličine. (h0 promatrajno
uvijek kao pozitivnu veličinu).
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Slika l

1.) Usjek (sl. 1) zadauo: a, ho , )11, V

a.) iskolčenje točke A t. j. točke, koja leži na terenu višem od točke S
Iz sl. 1 vidimo, da je b=a-l-k gdje je k=v. (2+m)

b=a+v (2,m)
dalje vidimo da postoji odnos

1
m

ho odnosno c = h • m
cu ..i o

zatim vidimo da jedu = b-"-h0• m
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Da bi mogli postaviti točku A, koja leži na kosini terena i na kosini
usjeka, treba da postoji odnos

hA 1
1 -dA u m

(1) 

b.) iskolčenje točke B, t. j. točke, koja leži na terenu nižem od točke S
Za ovaj slučaj mora postojati odnos

d -1u B

1
m

(2)

Jednadžbe (1) i (2) upotrebiti ćemo pri profiliranju usjeka. Mi ćemo
na terenu odredivši za neku točku visinu h„ odn. h8 i dužinu 1" odn. 18

hA 1 • hB 1
ispitivati da li je --- = - odnosno --- = -1,. - du m du = 1B m

Iz sl. 1. vidimo, ako određujući točku A stavimo letvu instrumenta
h'

u točku A' t. j. bliže prema točki S, da je u tom slučaju omjer 1, _:__ d >
A u

h"
..!_ , a ako letvu stavimo u točku A", da je omjer --"-d-< ..!_, prema tome
m l",. - u m
će letvu trebati pomicati dalje od točke S odnosno bliže k točki S.

Vidimo opet na suprotnoj strani određujući točku B, ako stavimo
letvu instrumenta, u točku B' t. j. bliže prema točki S, da je u tom slu-

h'
čaju omjer d 8

1, > ..!_ , a ako letvu stavimo u točku B", da je omjer
u- B m

h"
---,---

8
-1,-, > ..!_ , pa će prema tome letvu trebati pomicati dalje od točke S

du- B m
odnosno bliže k njoj.

Iz sl. 1. vidimo, da bi točku A mogli određivati ispitujući slijedeći

a točku B ispitujući omjer

1
m

1
m

(1),

(2),

Jednadžba (1) odn. (2) je međutim iz dva razloga povoljnija,

1. što u omjeru u brojniku nemamo sumu kao u jednadžbi (1)' i (2) '.
a veličina du se može sračunati već u uredu i
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2. što smo odredivši veličinu du već ograničili donekle postav letava
t. j. za određivanje točke A treba letvu staviti od točke S na dužinu, koja
je veća od du ; a za određivanje točke B staviti na dužinu, koja je manja
od du,

Prvi postav letve pri određivanju točke A ocjenjuje se na slijedeći
način:

Znamo, da letvu treba postaviti od točke S za duljinu veću od du, k
tome približno ocjenimo visinsku razliku h0 oko točke D (na točki D ništa
ne postavljamo, već sve od oka ocjenimo) te veličini h0 dodamo još 500/o

tj. dobijemo veličinu } hD, koju dodamo veličini d , te na toj udalje-

3nosti lA = (du + 2 hD) postavimo letvu.

h
Odredivši omjer 1, _:._ d ustanovimo, da li letvu treba pomicati bliže

A u
točki S ili dalje od nje i ujedno odredimo za manji pomak letve ocjenju­
jući kosinu terena koliki mora _približno biti h,.., te sračunamo koliki
je lA - du

lA -du = hA. m

Imajući od prvog postava veličinu
l'A -du

mi ćemo za razliku lA ·- l'A pomaknuti letvu u smjeru, koji smo malo prije
odredili (usporedivši omjere). U koliko drugim postavom letve ne dobi­

l
jemo omjer ~ izvršimo treći postav letve slično drugom postavu i t. d.

Obično se već drugim ili trećim postavom letve može dovoljno točno
odrediti položaj točke A.

Slično kao kod točke A ocjenjuje se prvi postav letve i kod određi­
vanja točke B.

Ovdje se od du odbije od oka ocjenjena razlika visina SE = hE i na
toj daljini postavimo letvu l' 8 = (du - hE), te ustanovimo visinsku raz-

h' 1
liku h' 8 i sračunavši omjer d ~ 1, usporedimo ga s m ustanovivši,

u B
kojim smjerom treba micati letvu, prema onome što je već naprijed re­
čeno; dalje postupamo slično kao kod određivanja točke A.

U posebnom slučaju kada je teren horizontalan, t. j. kada
je lA = 18 = du, a točke A i B su jednako udaljene od točke S (za du­
žinu du) iskolčuje se odmah na terenu dužina du i postavljaju točke A i B
bez ispitivanja. Svi ovi računi izvode se logaritmarom.
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2.) Nasip (sl. 2.) zadano: a, h0, n

I
I
I

IJ I 4• t::: I
•1 ' -

., .. ;,,.
_i,::_C4 __-,--- - - -

I
/t. I I'~•_,, I -

: ,Y -::._-_-:.~-=====i
I

Slika 2

c.) Iskolčenje točke A t. j. točke koja leži na terenu višem od točke S

Iz slike 2 razabire se da je _!__ = h0 i da je c = h . n, a prema tome jen C n o
11 d11 =a+ h0• n

da bi mogli iskolčiti točku A, koja leži na kosini nasipa i na terenu mora
biti

d -1n A

1
n

(3)

d.) Iskolčenje točke B t. J. točke, koja lerLi na terenu nižem od točke S

Za ovaj slučaj mora postojati odnos

1
n

h'A 1 h'B
d _ I' = n odnosno l' _ d

n A B n

( 4)

Jednadžbe (3) i (4) upotrebiti ćemo pri profiliranju nasipa.

Mi ćemo na terenu kao i kod usjeka ispitivati da li postoji odnos

n

Iz sl. 2 vidimo, ako određujući točku A stavimo letvu instrumenta u
h'

točku A' t. j. bliže prema točki S, da je u tom slučaju omjer d.- A l' < ¼, a
n A

h"
ako letvu stavimo u točku A", da je omjer d _Ai'' > ¾ , pa će prema

n A

tome trebati letvu pomicati dalje od točke S odnosno bliže točki S.



286

Vidimo opet na suprotnoj strani odr eđujući točku B, ako stavimo
letvu instrum enta u točku B', t. j. bliže prema točki S, da je u tom slu-

. . h'B 1 .čaju omjer 1, -=-.-d > - . a ako letvu stavuno u točku B", da . je
B D Il 

h"
omjer 1,, ~d < ¾ pa će prema tome letvu trebati pomicati dalje od

B n

točke S odnosno bliže k njoj. Uspoređujući ove postave s onima kod usjeka
vidimo da omjeri rastu odnosno padaju baš obrnuto onima kod usjeka.

Prvi postav letve određuje se kao i kod usjeka s tom razlikom da
ovdje vrijedi za točku A, što tamo za toč. B, a za točku B što tamo za
točku A.

Kada je teren horizontalan, tada je lA = 18= dn, što znači da su točke
A i B jednako udaljene od točke S.

3.) Zasjek Zada.no: a, b, h0, m i n

I.) Točka S nalazi se ispod visine plannma, (Sl. 3.)

Slika 3

U ovom slučaju ispitivati ćemo iskolčenje samo točke A, jer se točka.
B iskolčuje kao normalan nasip o kojem je razjašnjeno pod toč. 2.

Iz slike 3. se vidi da je ucz = h
0

• m a zatim da je
udz = b--u c~ = b-ho. m

Ako hoćemo iskolčiti točku A, koja leži i na terenu i na kosini usjeka
mora postojati odnos

m (5) 
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Jednadžbu (5) ćemo upotrebiti pri profiliranju zasjeka pod 1.)

Postupati ćemo jednako kao i kod usjeka upotrebivši naravno
jednadžbu (5). Na prvi pogled vidimo da je jednadžba (5) jednako gra­
đena kao i jednadžba (1) jedino se veličine du i udz razlikuju i to samo
u predznaku člana b

0
·m. To će nam biti razumljivije, ako promotrimo gra­

nični slučaj t. j. prelaz iz čistog usjeka u zasjek, to je slučaj kada je h0 = 0.
Tada je ud, = b. Dok je h0 iznad planuma imamo čisti usjek za onu stranu
gdje se nalazi točka A i tada jedu= b+h0·m. U graničnom slučaju kada
je h

0
= 0 jest du =ud•= b. Kada je h0 ispod planuma nastaje za onu

stranu gdje se nalazi točka A zasjek, a za stranu gdje se nalazi točka B
čisti nasip. Prvi postav letve stavlja se na daljinu l' A = b +2 do 3 h0 već
prema nagnutosti terena a dalje se postupa kao kod čistog usjeka. Točke
A' i A" odnosno omjeri njihovih nagiba vladaju se isto kao kod čistog
usjeka.

II. Toc"ka S nalazi se iznad visine planuma. (Sl. 4.)
I

U ovom slučaju ispitivati ćemo iskolčenje samo točke B, jer se točka
A iskolčuje kao normalan usjek o kojem je rečeno pod toč. 1.

r - -r- - ,- - - - - - - - -
I I l
1 I I

I :
I I I
I I I

hi~ .-.: ,.:
I I
I I I
I
I _lfa - - - - - - - ~- - _,._ - - - - - - - - .

. -----~- -- ---· --,
Slika 4

Iz sl. 4. vidi se da je nCz = h, • n, zatim se vidi da je nd• =a-ne.=
=a-ho·n

Nadalje, da bi mogli iskolčiti točku B, koja leži na terenu i na kosini
nasipa mora biti '

n (6) 

Jednadžbu (6) upotrebiti ćemo pri profiliranju zasjeka pod Il.
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Upotrebljujući jednadžbu (6) postupati ćemo kao i kod čistog nasipa.
Vidimo odmah na prvi pogled da je jednadžba (6) jednako građena kao
i jednadžba (4) jedino se veličine d

0
i

0
d. razlikuju i to samo u predznaku

člana- h0 • n, što je i razumljivo, jer se h nalazi iznad planuma, U gra­
ničnom slučaju t. j. kada je h

0
= 0 ud, = a.

Prvi postav letve stavlja se na daljinu 1'8 = a+2 do 3 hE već prema
nagnutosti terena, a dalje se postupa kao kod čistog nasipa, pa se i točke
B' i B" odnosno vrijednosti njihovih nagiba vladaju kao i kod čistog nasipa.

Profiliranje na način kako je naprijed opisano vrši se s autoreduk­
cionim instrumentima s kojima možemo direktno dobivati h i 1. To su in­
strumenti: autorekcioni tahimetro-Breithaupt, Fennel, Dahlta, Redta i
drugi. Kod Redte moramo visine h računati računalom (Rechenschieber)
iz očitanog tangensa i dužine, što ide vrlo brzo. \

h
Omjere 1 _ d računamo također računalom. Najbolje je da profili-

ranje vrše dvije stručne osobe. Jedan stručnjak je na instrumentu, koji
vrši opažanja i računa s računalom, a drugi postavlja omjere (odnosno
letvu) i vodi zapisnik. Instrumenat se normalno postavlja na osovinu pro­
fila (točka S). Ako je profil takav, da se s točke S ne bi vidjele krajnje
točke A i B tada će trebati po dužini profila pomaknuti instrumenat na
povoljnu točku s koje će se vidjeti sve tri točke A, B i S.

Kako se vrši tako profiliranje najbolje će se uočiti na primjerima.
Prije nego što pređemo na primjere valja još napomenuti kako se na sta­
novitom profilu zna, da li se radi o zasjeku, usjeku ili nasipu?

To se vrši na slijedeći način:
1.) ako se h0 nalazi iznad planuma na strani točke A nalazi se sva­

kako usjek. Ako je h0 dovoljno veliko onda se i na strani točke B nalazi
usjek. No ako h0 nije dovoljno veliko, pa i s obzirom na pad terena ni­
jesmo sigurni, da li je na strani točke B usjek, valja to ispitati i to ovako:

Na daljinu b od točke S stavimo letvu i odredimo visinsku razliku iz­
među te točke i točke S. Ako je visinska razlika manja od h

0
(sl. 1.) znači

da je i na toj strani usjek, ako je pak visinska razlika veća od h
0

valja
ispitati, da li je i na daljini a od točke S visinska razlika veća od h

0
pa u

koliko je znači, da je na toj strani nasip odnosno da imamo slučaj zasjek
II. (sl. 4). U koliko je na daljini a visinska razlika manja od h

0
znači da

ćemo tu čitavu stranu isječi u visini planuma (sl. 5).
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Slika 5

2. Ako se h0 nalazi ispod planuma na strani točke B nalazi se sva­
kako nasip. Ako je h0 dovoljno veliko s obzirom na pad terena onda je i
na strani točke A nasip. U protivnom slučaju valja stvar ispitati i to na
slijedeći način: na daljinu a od točke S prema točki A stavimo letvu i od­
redimo visinsku razliku između te točke i točke S. Ako je visinska razlika
manja od h0 (sl. 2) znači da je i na toj strani nasip. Ako je visinska raz..
lika veća od h0 znači da je na toj strani usjek odnosno da imamo slučaj
zasjek I. (sl. 3).

Primjeri:

Profiliranje željezničke pruge električne željeznice

od km. 1 + 157,4 do km. 1 ...L 315.9

-zadani poprečni profil pruge

Slika 6
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Uzdužn i profil od km . 1 -r 157,4 do km . 1 + 315.9
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Slika 7 (profil)

Iz uzdužnog profila dobijemo veličine h0 za svaki profil i to tako da
ćemo s predznakom + označivati nasipe (h0 u nasipu, odnosno nasip bar
s jedne strane), a s predznakom - označiti usjeke (h0 u usjeku, odnosno
usjek bar s jedne strane).

h
0

je visinska razlika između terena i nivelete, odnosno planuma, već
prema tome što se iskolčuje niveleta ili planum.

h
0

upisat ćemo u formular za profiliranje- redom kako profili slijede,
sračunat ćemo potrebne veličine b, c i d za svaki profil, a zatim možemo
profilirati.

Zadane: a = 3,40 m. n = 1,5 m = 1,25 v = 0,40 m.
Instrument profiliranja: »Redta«.



Profil ho = ročuno,..jo -
a ili b= tA = ( )---- - -
c~ ta= ( )-
d= ,

,.,.,57·4
lho = -2-96

t: res.otc Viša sirana
:_~o = 3/2 h /efw, f'O$lav//eno odofo no 13 61 vis,",,a670

b = 4·10 l,4 = 16~5 {uS:Jek)
u,_,, - 840 610 )O&
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8"40 na da!J1nu 6 4om odS visina.1-,. 2"30

~

-2-00
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+ 1"73
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d= 6-06 'Z"!Jl'renaje daf;ina od S = 4·10 m

1+ 182'9 ho = -O"fO
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a = 3'4o 3-SI :5·2B■0'66S 3"35 :4"23:0"19
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c., = (r/2 ----- '3·30 9·00
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~ - 4"82Cn= 0·15 2"32: 3·30 = oros treho posla,,t, o'a!;e
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f-t-243"0 lh0 = 1 cse poslav 12·00 visina 1·39: 2'09 = 0'567
- 9·97

110:sfavfeno na~209
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f'Oslav a·22 r/sraa 1-/,5---

I Cn = 6"57 l8~2'o5 (nas,p!.._ 1"45: 175 = oes fre"'7pom/cald,ltie; foć S

dn = 9·97
VISJnO /35:2·o2•0·o67
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,,.21s1lho = t 2·94 nosro» 875 vrsma f09: 0"95)0"667 pomalrod
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d= 7Bf 0·91:0·98) 0"667;,on,aklr foč. S poslav.fe,iW

f+J15·91 ho = - 3"49 nostav 13()6
9"06

v,s 3·1,5.- 1;·00=0"86 va!ia ("fvumicalidafjl'od S
h- 100 lA = f3-J,5{vs;elc) VIS. 350 treba l,4-du =l/"37 roslav§eno na.lm.

---- - 73·45 Vl :S 352:4·39sO"BO
C= 4"36 la :_ 750(u3.1~!rL
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